

## 智治有方守护民安

通讯员 胡健

本报讯 随着时代的发展、社会的进步,“智治”已成为社会治理体系的一项重要支撑,杭州市上城区南星街道积极优化智慧治理,以此促进基层治理精准化、精细化和便民服务智慧化,提升治理体系和治理能力现代化,构建基层治理新格局。

南星街道以基层智治综合应用为指挥中枢,推动“人、房、企、事、物”等社会治理基础要素尽在掌握,推行街道、社区、网格三级事件流转机制,实现一般事项快速交办、重点事项分类流转、疑难复杂事项联动处置。今年已完成5300余个事件的协同处置,涉及部门、街道科室、社区等联动单位22个。

该街道探索实施“平安南星”视频监控工程,通过视频监控巡查助力辖区平安建设。近期,街道指挥室在日常视频监控巡查时,发现海月桥社区一家生鲜超市前有人形迹可疑,便通知辖区网格员前去核实情况,结果发现超市新上架的两桶食用油不翼而飞,网格员立即提醒店员第一时间报警。公安机关迅速破案,追回失窃物品。

该街道建立完善警网协同处置机制,组建起一支180余人的应急联动队伍,不断延伸治理“触角”;以社会应急联动系统为基础,推行“一呼即应、全天守护”。目前,“小脑+手脚”警网协同运行机制让辖区90%以上的非警务类警情基本得到妥善处理。

## “蓝盾e企队”护企

通讯员 王青波

本报讯 目前,温州市公安局瓯海区分局网安大队在网络安全隐患测试中,发现瓯海某服务型企业网络存在隐患,立即指令浙江青兴科技公司“e企队”技术人员赶赴现场,协助整改修复。在技术人员的指导下,该企业快速定位了系统漏洞,并及时修复了安全漏洞隐患。

为深入贯彻落实省、市数字经济创新提质“一号发展工程”部署、响应全市公安机关服务企业网络安全“蓝盾护企”六大举措,瓯海公安积极作为,选拔出25名专业能力与沟通能力俱优的网络安全服务公司专业技术力量,组建了一支服务辖区企业网络安全的瓯海“蓝盾e企队”。

12月18日,瓯海一科技园内某公司发现OA系统存在漏洞安全隐患。瓯海网安大队立即指令浙江盘云科技有限公司的“e企队”技术人员赶到现场指导帮助该企业开展整改工作。升级新版本、加装防火墙、及时下载更新官方补丁……1小时内,该企业网络安全问题得到了有效解决。

今年11月以来,瓯海“蓝盾e企队”已走访、帮助企业近400家次。

## 买假证搁家也获刑

通讯员 黄奔驰

本报讯 “办理身份证、户口本……”对于这种违法广告,大多数人看了,也就一笑了之。但也有些人在急需某种证件时,会想歪,冒出“购买假证以假乱真”的念头。殊不知,买卖、使用假证的行为会触犯法律法规,带来牢狱之灾,到时候悔之晚矣。

因为未能从村委会处取得农村土地承包经营权证原件,只能拍照留存,心存担忧,害怕不能从村中获取土地利益及相关补贴,2021年至2022年期间,董某某先后两次通过微信好友“罗可(专业办证)”购买伪造的居民身份证2张、农村土地承包经营权证1张,并将其放置于家中保管,以备不时之需。之后,此事被公安机关查获。

近日,泰顺县检察院就此案提起公诉。法院判决:董某某犯买卖国家机关证件罪、买卖身份证件罪,数罪并罚,判处拘役5个月,并处罚金4000元。

检察官提醒:任何买卖国家机关证件、身份证件的行为都是违法的,即使是未利用购买的伪造证件实施其他违法行为,也一样要受到法律制裁。

## 生日蛋糕温暖警心



近日,临海市公安局杜桥派出所所长何首元正式上任第一天,就给辅警朱贤钊送上了生日蛋糕。此举温暖了全所近300名民辅警的心。

通讯员 叶明銮 摄

社区矫正  
“执法攻坚破难”

金华政法融媒体中心 项雅琦 通讯员 董慧玲 吕燕敏

本报讯 日前,浙江省“社区矫正中心开放日”暨“执法攻坚破难”案例观摩活动在永康举行。活动中,大家一起讨论了社区矫正执法领域的部分堵点难点问题,并赴永康市社区矫正中心参观,为省级社区矫正公益大使代表颁发证书,还观摩了社区矫正“执法攻坚破难”示范案例。

近年来,永康市社区矫正工作成绩斐然:在全省部级“智慧矫正中心”创建比武中表现突出,开发的“扁鹊”个性化智矫应用获评省司法厅“数字司法好应用”,从积极探索新人矫对象“四期教育”到创新内部监督“五查五防”等机制,都为全省各地提供了可借鉴、可复制、可推广的实践经验。

“执法攻坚破难”工程是今年全省社区矫正四大工程之一,金华市作为执法难点问题研究探索试点工作的承办单位,不断推动解决社区矫正制度“盲点”和要素“缺项”,高效完成了试点目标任务;在永康设立专班,形成省、市、县、所四级攻坚合力,协同公安、法院、检察院等政法单位,通过深入调研、广泛征集以及周密的推敲论证,最终形成了63个执法难点和相应的建议举措。

金华市司法局党委书记、局长李天标说,金华力争将执法标准环环相扣、执法程序清晰精准,突出地方特色,注重研究成果运用,全面提升金华市社区矫正队伍执法能力和执法规范化水平。

检察建议  
助力企业堵漏洞

通讯员 陈英

本报讯 今年初,舟山市普陀区检察院第二检察部在办理一起招投标串通投标案中发现,被告人所在的舟山市某路桥工程有限公司招投标合规管理制度缺失、员工法律意识淡薄、企业管理存在严重漏洞,不利于构建公平公正公开的招投标环境。

案件承办人开展调查后,深入挖掘法律监督线索,归纳总结突出问题,于今年8月30日,向该公司制发社会治理类检察建议,要求出台招投标合规管理制度等,并提出了切实可行的工作建议及改进方向。

该公司在接到检察建议后,从企业自身经营出发,制定了一套符合自身特色并且行之有效的招投标监督管理规则,并建立了招投标合规委员会,对公司招投标行为进行监督;同时,加强了公司员工合规培训,增强员工规范招投标的法律意识,依法依规开展投标活动。

今年以来,普陀区检察院制定出台《涉企案件亲历性审查工作机制》,加大涉企案件证据审查、核实与社会调查力度,将宽严相济、涉企案件亲历性审查等检察理念与政策融入具体案件办理全过程,推进涉企刑事案件诉源治理,助力优化营商环境。

## 网格治理以人为本

通讯员 鲍昉

本报讯 近年来,杭州市上城区凯旋街道通过党建引领,健全“社区党组织+小区党支部+楼栋党小组+党员中心户”四级联动治理体系,激活基层治理“神经末梢”,并依托党建互联互动、多方协同,充实网格力量及居民骨干队伍,通过以人为本推动“服务到格”,把网格服务延伸至“最后一公里”,变基层“末梢”为治理“前哨”,着力构建党建引领下的共建共治共享基层治理新格局。

## 消防产品专项检查

通讯员 梅玲玲

本报讯 近日,杭州市钱塘区消防救援大队联合区市场监督管理局,在辖区开展重点单位消防产品专项检查。

检查组严格按照《消防产品现场检查判定规则》等法律法规,对灭火器、消防应急照明灯和疏散指示标识等消防产品进行了检查和判定,对消防产品合格证书、产品认可证书、产品标识等内容进行了一一核查,并叮嘱负责人建立健全台账制度,严把消防产品进货渠道。对于检查发现的不合格应急照明灯,检查组已打包送检,并责令使用单位立即更换。

## 千里眼顺风耳帮忙

通讯员 王月仙

本报讯 近日,一辆满载货物的小型货车途经平阳县昆阳镇104国道与人民路交叉口时,车上货物滑出,散落一地。货车司机当即下车捡拾。

不到1分钟时间,平阳县交警大队工作人员李墩泽、徐时成先后从不同方向赶来,帮忙捡拾货物,很快恢复了正常交通。原来,在交警大队一中队警务室的电脑屏幕前,通过平阳交警的智慧交管平台,“千里眼”目睹了货物散落的全过程,并在第一时间就通过“顺风耳”对讲机指派路面执勤队员就近前往帮忙。

## 消防安全教育警示

通讯员 苏嘉嘉

本报讯 近日,苍南县大渔镇应急办组织召开丙类企业消防安全教育警示会,做好安全生产及消防安全工作,有效防范化解重大安全隐患问题。

与会人员观看了企业安全生产与消防安全的警示教育片。随后,工作人员对此次安全生产与消防安全“百日攻坚”专项行动的相关工作作出部署,要求各企业落实消防安全“三个一”,尽快完成丙类火灾危险性厂房消防安全改造提升,严格遵守“3030”闭环管控机制、巡防值守机制、联动协作机制和宣传培训机制。

## 轻信“老乡”被骗钱

通讯员 陈金泉

本报讯 近日,岱山县人民检察院以褚某涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。法院当庭判处褚某有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金4万元。

多年和妻子分居的刘某,为了排解寂寞便在短视频平台上发布日常生活视频。2021年7月,自称老乡的褚某联系上了刘某,说能调解夫妻感情,然后以各种理由向刘某要钱,来来回回要得13.86万元。为了早日和妻子复合,刘某心甘情愿。

时间很快到年底,刘某和女儿聊天中,意识到自己被骗。他立即梳理了与褚某间的往来钱款,一边让女儿帮忙录音一边给褚某打电话。电话中,刘某跟褚某聊起了家常,让对方确认了与自己的资金往来。固定好证据后,刘某向公安机关报了案,公安机关随后将褚某抓获。到案后,褚某供认不讳。